

Murcia**EL Liberal****Murcia**

Suscripción: UNA peseta al mes
en el resto de España: 5 pesetas trimestre

25 ejemplares 75 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA**EL LIBERAL DE MURCIA**

EL PERIODICO DE MAYOR CIRCULACION
EN EL CENTRO DE LA CAPITAL
Y EN TODA LA REGION SELEVANTE
ES EL ÚNICO DE LA PRENSA DIARIA LOCAL

CINCO EDICIONES DIARIAS
MURCIA - CASTAGENA - ALICANTE - LOLOS

TELÉGRAMA: MURCIA 100

PARIS

LA TOLERANCIA RELIGIOSA

DE LOS TURCO

Un turco, un viejo turco, de barba florida, acorraló esta tarde a mi mesa a la hora del café y, dirigiéndome la palabra en castellano, dijome:

Le he oido hablar a usted hace un instante del fanatismo turco, y ha estado a punto de reírme, porque un español no tiene derecho a hablar de esa cosa... No conoce usted acaso la historia de su rey?... Yo, sunque no soy doctor, sé lo de mi patria de memoria. Y también sé lo de su patria de usted. No me seria, pues, difícil comparar una y otra. Pero creo que no es éste el lugar adecuado.

Sñor turco — contestóle, — permítame que...

Déjeme hablar — interrumpióme con acento autoritario. — Luego hablare usted. Se trata de fanatismo religioso, ¿no es cierto?

— Cierto es...

— Pues bien, cuando Mohamed II penetró en Constantinopla, lo primero que hizo fué formar un Diván, o Consejo Supremo del Imperio, y llamar al patriarca griego para que ocupase en él un puesto. Los ministros del soberano salieron a recibir al gran pontífice ortodoxo, y el verlo llegar, el mismo Mohamed, que jamás se había puesto de pie para recibir a ningún príncipe, incorporóse y ofreció al patriarca un sitio a su lado. Luego, como homenaje a su poder religioso, ofreciéronle un cetro de oro, que aún en nuestros días lleva en las ceremonias el primado de Turquía. ¿Le parece a usted que Pi-zarro, al conquistar el Perú, hizo lo mismo con el papa del lugar?

— No es igual — contestóle.

Todo es igual — exclamó. — Las religiones, sean cuales sean, merecen el mismo respeto. Ante un obispo judío, o chino, o negro, nuestro gran conquistador habría obrado de idéntica manera. Porque lo que él respetaba y lo que nosotros respetamos no es un dogma extranjero, sino el sentimiento de los que creen ver en ese dogma la verdad divina. Pero déjeme usted continuar mi historia. Aquel Mohamed escribió un día al Papa Nicolás V, que le aconsejaba se convirtiese al cristianismo:

«Cuando mi obra de pacificador esté terminada, estudiaré tu religión, y si la encuentro superior a la mía, la adoptaré para mis pueblos.»

Luego, claro está, no la adoptó, puesto que el islamismo es superior. Mas no por eso la persiguió. El patriarca, como jefe no sólo religioso de los griegos conquistados, tuvo siempre derecho a ejercer la justicia, a casar, a divorciar, a matar y a perdonar. La Puerta no se opuso jamás a la ejecución de sus sentencias. El Santo Sínodo era el Senado religioso del patriarca, y el Consejo Nacional le ayudaba a administrar las escazas y los Hospitales, a percibir los impuestos, es una palabra, a gobernar. ¿Encuentra usted un ejemplo igual en las conquistas cristianas?

— No — contestóle.

— Y no crea usted — continuó — que Mohamed haya sido un ser excepcional. Todo lo que hicieron lo mismo. Cuando Omar conquistó Jerusalén, no se atrevió ni a penetrar en la iglesia del Santo Sepulcro sin permiso del patriarca Elías, y hasta prohibió a los musulmanes que entraran en los templos, para evitar que tuvieran la tentación de convertirlos en mezquitas. Y desde Omar hasta nuestros días, la tolerancia ha sido siempre la misma. Los musulmanes no obligan jamás a los pueblos que someten a convertirse. Cada uno es libre de adorar a su Dios. El Profeta fué el primero que así lo ordenó. Porque los que hablan de la intolerancia de Mahoma son ignorantes. ¿Quiere usted leer el Manifesto de Medina, en el cual el fundador de nuestra religión estableció las reglas de nuestra conducta para con los cristianos? Pocas personas conocen este docu-

mento, a pesar de que Eliseo Ríos lo citó varias veces. Hágalo aquél.

— No se debe jamás impedir que el jefe religioso de los cristianos cumpla su deber y ejerza sus funciones pastorales, ni que un escudete, ni un fraile, ni un creyente hagan lo que deba hacer. No se deben establecer impuestos sobre la religión cristiana.

— Ingresó en el Hospital provincial Mariano Ríos Palazón, — 18 Noviembre.

Para toda publicidad extranjera en este periódico, dirigirse a la AGENCIA NAVAS, 3. Place de la Bourse, París, y Puerta del Sol, 6, Madrid, y a todas las sucursales en el extranjero de esta Agencia.

Las Mancomunidades

(POR TELÉGRAFO)

Montero y Romanones

Madrid 18 (2 t.)

Montero Ríos celebró una conferencia con Romanones.

Trataron sobre el proyecto de Mancomunidades.

Se convino en que Montero Ríos no ocupó hoy a primera hora la presidencia en el Senado para evitar que el debate que planteará Juárez sobre el asunto tomara determinado sesgo.

Contra el proyecto

Los federales aragoneses han publicado un manifiesto en el que niegan que el proyecto de Mancomunidades沾e el espíritu de sus doctrinas autonomistas.

Se dice que el Consejo Nacional del partido federalista publicará también un documento contrario al proyecto.

ROMANONES

(Fantaseando)

De claro entendimiento, mediana cultura científico-artística, voluntad resuelta y acción energética y viva, me ha parecido siempre el actual presidente del Consejo de ministros, y con tales condiciones, unidas a la muy relevante de tener un conocimiento práctico de toda especie de asuntos que al orden económico atañen, perfectamente demostrado y a la suprema que debe suponerse de tener un sentido moral inflexible para resolverse y que ahora se le presenta ocasión incomprensible de demostrar o más bien de afirmar, no creo yo contra la opinión general que la venga ancha, o larga, a pesar de ser delegado y pequeño, la *casa* presidencial.

Sus primeras manifestaciones, han sido discretas; seguir la política desarrollada por su antecesor, haciendo suyas todos los proyectos del mismo, vale tanto como mantener dentro del dogma del partido la ortodoxia de que él se apartó, sujetando a su dirección ideológicas a los que en ella figuraban y sumarlos *velis nolis*, a sus huestes personalmente afectas, o lo que es lo mismo, hacer suya, completamente suya, la mayoría parlamentaria.

Demuestra de ello, el fracaso de la reunión de los canalejistas puros, cuyo desacuerdo, equivale al reconocimiento de la jefatura política del cende.

Bien, muy bien hasta ahí para sintarse!

Pero que el conde se sienta bien o mal, es cosa que importa poco al país; lo que le importa, es que el conde de modo que justifique su incapacidad para el alto cargo presidencial y para ello, a las condiciones excepcionales dichas, necesita sumar la decisión, nada más que la decisión, porque el estudio, lo tiene hecho, lo sabe cualquiera que no sea sabio, sino práctico: el mal de España, estriba en la falta de moralidad y la falta de pan; y el que no lo vea ahí, está ciego.

Canalejas lo vió, pero como sabio, intentó curarlo por medio de instrucción y de reformas sociales; es decir, por medio de prescripción facultativa, para curar después de muerto y de esfuerzos al mismo mal, para tener el gusto de aplicar el remedio; dejando en suma, la hoguera como estaba por un lado, y echándole más leña por el otro.

— ¿Qué no?... Dígalo la emigración. De Canalejas, debe conservar el conde de Romanones el espíritu liberal, la tendencia socialista y humanitaria que en él resplandeció, y los medios de resolver los conflictos de orden público, pero nada más que estos medios, los otros, no: Canalejas era un sabio, pero no sabía lo que era un empresario, ni un obrero, ni lo que era una tierra, ni una mala, ni un ganado, ni un barco, ni elemento alguno de producción, y hablaba de

esas cosas por el círculo; para corregir ese mal, es preciso saber como existen en el suso.

Romanones, me parece que lo sabe y si lo sabe, sabe también el romanes; la cuestión está en que tenga decisión para afrontarlo, decisión más que fuerza, porque la que traten de restarle determinados organismos, se la daría al país estupificada.

El mejor medio de moralizar no está en la escuela, la escuela buena es, pero para aprender a leer y a escribir y poco más; el mejor medio está en nacionalizar al ejército, en hacer soldados a todos los españoles a la prusiana y aun más vigorosamente; la disciplina enseña el respeto, el orden y la abnegación para sacrificar la vida si es preciso en aras de un alto ideal, y, los que así se educan, son hombres, no seres enciérneles repletos de vicios y exentos de toda virtud.

Y ese plan se realiza con lo dicho y sin necesidad de recursos extraordinarios, llevando a guerra, hombres y presupuesto que sobran en Mariana y dejando el engrandecimiento de nuestra escuadra para luego.

El mejor medio de dar pan abundante, tampoco, no está en suprimir consumos, ni en hacer leyes reguladoras del trabajo; recetas ambas del Dr. Panglós; está en cruzar de canales y caminos nuestra península y en proteger y desarrollar la industria y el comercio en las múltiples y eficaces formas en que el Estado puede hacerlo, no dejando que nuestras primeras materias salgan a ocurrir brisos extranjeros, mientras nuestros braceros emigran en busca de trabajo a extranjeros e ihospitarios suelos.

Y ese plan se realiza a su vez en gran parte con el mismo, es decir con el propio interés que las construcciones se desarrollan y las pretensiones industriales rinden al Estado por el bien de los concejos tributarios y, además, señalando al erécte tantas veces demandadas con menores o ninguna esperanza de tributación que compense el daño que el adquirirlo ocasiona.

En una palabra, que, al país, le hace falta un conde tal como yo me imagino, no un conde venagador como el que ABC deseo al preponerle en su número de ayer que dicte una ley que sitje la obra destructora del anarquismo y libra de ella a los hombres ilustres, cumbras del entendimiento.

Siendo así, hará más, que hiciendo de lo que ABC propone: con moralidad y pan, habrá socialismo pero no anarquismo; habrá paz, no temor y no habiendo temor, no surgirá el rayo que esa siempre sobre las más altas cumbres o, mejor dicho que éstas suelen atraer.

Agustín Medina Almeida
Cartagena, 18 Noviembre.

Santander

(POR TELÉGRAFO)

Huelga solucionada

Madrid 18 (2 t.)

Se ha solucionado la huelga de la mina «Paulina», del pueblo de Herrera, planteada desde hace siete meses.

Han reanudado el trabajo setecientos obreros.

CARTAGENA

Ha sido promovido al empleo superior inmediato el contador de primera don Francisco Riera.

— Marchó a Valencia en comisión de servicio don Ramón Rodríguez Pesa.

— Pasó la excedencia al primer médico de la Armada don José Manterá.

— Salió con rumbo para Cádiz el crucero «Princesa de Asturias».

— Falleció en esta ciudad el culto médico forense de este Juzgado de instrucción don Pedro Zamora Quetouti.

El acto del sepelio que tuvo lugar a las cuatro y media de la tarde de ayer asistió una numerosa y distinguida concurrencia.

A la distinguida familia del finado oviamos nuestro más sentido pésame.

— Regresó de Madrid el notable abogado don Isidoro Felipe Valdés.

— En el barrio de Los Molinos falleció la distinguida señora doña María de los Dolores Buret y Meny y viuda de Cazorla.

— En la iglesia parroquial del Carmen se verificó el enlace matrimonial de la bella señorita Ana Sánchez Paragón con el comerciante de esta plaza don Angel Obrador.

— La feliz pareja a la que deseamos todo género de felicidades, salió para Murcia y Alicante.

— El veterinario señor Mercader ha

muerto, en un cuarto habitado por un matrimonio español.

En Septiembre volvió a San Sebastián, visitando con elegancia.

Desapareció nuevamente marchando a la Habana.

El anarquista catalán se llama José González, es alto, moreno, recio, de bigote abundante y cabellera negra.

Un amigo de Pardinas

(POR TELÉGRAFO)

En libertad

Madrid 18 (2 t.)

Ha sido puesto en libertad en Oviedo el detenido Rafael Fernández López, amigo que fué de Pardinas.

LORCA

Anoche se vió lleno en todas sus secciones el teatro de la calle de Rebolledo.

La hermosa cinta «El hijo pródigo» agració grandemente a la concurrencia que así lo demuestra con sus aplausos durante los sensacionales episodios que en ella se desarrollan.

— Según nos dicen, las tempranas heladas están ocasionando muchos daños en los sombrados, para los que habrían sido muy beneficiosas abundante lluvia.

— A pesar del vino derrochado ayer por ser día festivo, no ha ocurrido ningún suceso desagradable.

— Ha salido para sus posesiones de Lumbreras, nuestro suscriptor y particular amigo D. Eduardo Labraig y de la Escalera, acompañado de su distinguida familia.

— Hoy se habrá celebrado en el Ayuntamiento la anualizada sesión extraordinaria para tratar sobre el asunto de la luz.

— Esperamos el resultado y lo trataremos pero desearemos que haya sido el mejor arreglo posible para el bien de todos.

La «Gaceta»

(POR TELÉGRAFO)

Lo que dispone

Madrid 18 (2 t.)

La Gaceta de hoy publica las siguientes disposiciones:

Disponiendo que proceda a toda declaración de derechos pasivos de la Hacienda que informe la abogacía del Estado.

Disponeando que los subdelegados de medicina de Alicante y otros distritos vizcaínos asistan como vocales a las comisiones agronómicas nombradas para estudiar los viñedos naturales.

Aprobando el reglamento para el régimen y funcionamiento de los Museos de pinturas.

Aguilas**CONTRA LA GUERRA**

(POR TELÉGRAFO)

Contra la guerra se verifica la inspiración del señor Cañalejas.

Luego habló del mitin de ayer en la Gran Vía aplaudiendo a los organizadores del acto por el éxito obtenido.

Campó y Junoy

Han llegado a Madrid los catalanes Campó y Junoy.

Estos visitaron a Romanones hablando de la discusión en el Senado del proyecto de Mancomunidad.

Dijo el presidente que sobre esto les contestará cuando haya hablado del asunto con los demás ministros.

El enyesado de los viñedos

Romanones cuando despachó esta mañana con el rey puso a la firma un decreto dictando reglas sobre el enyesado de los viñedos.

Romanones y Ruiz Jiménez

El alcalde de Madrid celebró una conferencia con el presidente del Consejo.

</

CRÓNICA

LA RONDA DEL TRISTE SON

Todos los años, por este tiempo del mes de los difuntos, en los barrios de Sevilla y en los pueblos circunvecinos se repite la fiesta.

Un «señor», llamémosle el «señor Manué», que es poeta de suyo, aunque de achaques retóricos no aprendió ni la jota, pone al servicio del holgazán e ingenio de su musa galana y picante, sacando de «su cabeza» las coplas que se han de cantar.

Después reúne a los mezos festeros y, al compás de las rimas de sus cantares, les ensaya la música del triste son.

Los cantares del «señor Manué» tienen la pura gracia y la ingenuidad cínica del más primitivo y fervoroso de los poetas, que es el pueblo, corazón sano y singular.

Canta el «señor Manué» con voz quejumbrosa:

Pajarito de sieta colores que tiendes las alas de aquí para allí, ¡cómo comes el pan de la gracia y Cristo de amores se muere por tí!

Es María la caña del trigo, San José la espiga, y el Niño la flor, y el Espíritu Santo es el grano que está allí encerrado por gracia de Dios.

Es María la mujer más pura que en el mundo pudo parir y criar azucena, jazmín y violeta.

La fuente que mana copioso raudal.

¡Qué alegría será de que baje el señor San Vicente, corona tu frente, reina celestial!

Los mozos acompañan la vez del paseo con los sonidos argentados y vibrantes de las campanillas señeras. Estas repican pausadas, lontanas, acompañando los primeros versos; después se oyen los sonidos cristalinos. Al terminar, se acompañan los sonidos suavemente, y es la armonía como un largo lamento.

Durante todo el mes se repite en las noches esta misa.

Guía a los mozos el «señor Manué» —que es como un mañanero de resuelto—, y, de puerta en puerta y de ventana en ventana, repiten la canción.

Piden para sufragios de las almas de las fiestas difuntas, a cambio de la serenata. Y las viejecitas, abriendo los portones, salen compungidas y al «señor Manué» le dan el centimeto para las Animas.

—Ay, Dios mío! —dicen las viejecitas al ofrecer la dádiva—. Que nos esperen por mucho tiempo las Animas benditas en el otro mundo!

Y el «señor Manué» les responde:

—Allí nos esperan por los siglos El coro de jóvenes acentúa:

—Amén, amén, amén...

Porque algunos centímitos que iba para las Animas se pierde en la tabernilla más cercana, el «señor Manué» pone sal y pimienta a sus cantares y desde este punto las coplas son de murmuración y de castigo.

Cuando los «campanilleros» se detienen frente a la casa de los herederos de un soltero, que murió de misterio, el «señor Manué» se despacha así:

De las Animas traigo las veces, con gran elemento puede yo decir: No hay un alma que de mí se acuerde de los que heredaron el caudal de mí.

Velad y no dormir que al Sagrado, Divino Maestro los lobos sangrientos quieren embestir.

Al parar ante la ventana del hombre más libertino del barrio, el «señor Manué», que no tiene frenillo en la lengua, así se entona:

Mira, hombre mal entretenido, que tus propios hijos no dan ni una maldita todo cuento ganas, dando mal ejemplo por todo el lugar, que valiera más der olores de buena fragancia y no estar metido en un lodazal?

También el poeta del pueblo dedica sus cantares a la crónica del día, y explica así el suceso milagroso:

En la puerta de Santa Marina las ruedas de un coche a un niño cogió, y su madre, triste y aturdida, un escapulario del Carmen le echó... y se levantó,

y a su madre abrazando decía:

—La Virgen del Carmen me resucitó.

Con los centímitos se paga al pároco la misa diaria por los fieles difuntos, y en el amanecer vuelven los «campanilleros» a la fiesta para despedir a los devotos que las misas han de oír.

El «señor Manué» rompe el silencio de la madrugada con su canción larga y quejumbrosa:

Los faroles están encendidos, por falta de gente no pueden salir, y la Virgen llama a los devotos con la voz más clara que la de un clarín.

Y como un pajarillo, saluda el «señor Manué», a las claras del día que viene:

A la orilla del mar se pasea la divina Aurora con gusto y placer, y los pececitos saltan del agua para acompañarla, si pudiera ser.

Concluida la misa, las viejecitas, tocadas con los mantos de su luto,

salen acompañadas de la iglesia, como sombras que huyen del sol.

Y el «señor Manué», y los mozos «campanilleros» van en busca de las suyas con que pagar tributo al trabajo en el nuevo día.

J. Muñoz San Román.

Vida Religiosa

Veinti y Alumbrado

Día 19 de Noviembre.—En la iglesia de Santa Isabel.

Santos para mañana

Día 19 de Noviembre.—Santa, reina de Hungría, San Ponciano, papa y San Ciprián, ob.

TOROS Y TOREROS

El gobernador de Sevilla señor Cabrero hace días reunió en su despacho a D. Eduardo Miura, como presidente de la Asociación de ganaderos de reses bravas, Rafael Gómez, Gallo, Manuel Terres, Bombita III, por ausencia de su hermano Ricardo y los redactores taurinos D. António Reyes («Criterio»), de EL LIBERAL, A. N. Brás, de El Correo de Andalucía y Orranzas, de El Noticiero Sevillano.

El objeto de la reunión fué para modificar el reglamento de las corridas de toros en la parte que se refiere a la celebración de las novilladas sin picadores.

Los reunidos expresaron su opinión, e inspirándose todos en la sociedad del circo sevillano, acordando adicionar al reglamento un artículo prohibiendo terminantemente la celebración de corridas sin picadores.

Después vendrán otras peticiones que harán lo propio, pues esa clase de mojigangas están llamadas a desaparecer.

El día que en general se supriman en todas las plazas, los ganaderos tendrán que mandar a los mataderos las reses que al hacer las tientas salen manas y no ocurrirá como viene ocurriendo, que las echan a los ruedos para quitarles la cabeza a más de cuatro desgañitados.

Nuestra plaza no necesitará nada de ese qué más suspensión queremos si al paso que llevamos con el tiempo quedará sin efecto hasta las clásicas de feria?

Me ha visitado el diestro Ramón Pérez Naverrete que procedentes de Marsella y con dirección a Madrid ha estado en este capital.

Este diestro fué cogido por un tercio de D. Vicente Martínez en la plaza de Segovia el día 6 de Junio de 1903, siéndole amputada la pierna izquierda a consecuencia de dicha desgracia.

Per su cargo de D. Luis Mazzantini le hicieron una pierna de goma en Londres, pierna que le fué regalada por dicho diestro.

Los gastos que tuvo de asistencia facultativa también fueron abonados por D. Luis.

Al llegar a esta población tuvo que quitarse el aparato a causa de un porrazo sufrido en el bares durante la travesía de Marsella a Alicante.

En la actualidad este exdiestro inténta sus agentes de variétés.

La nueva expresa de Sevilla ha contratado para las novilladas a los diestros Manuel Navarro, (Rosselló), Pessada y Belmonte estando estos dos últimos decididos a tomar la alternativa durante la temporada que se avecina.

Dichos dos diestros torearan en Sevilla el 30 de Marzo y el 7 de Abril, quedando a voluntad de los mismos actuar o no en las novilladas de 4 y 11 de Mayo.

Dioses que la temporada formal comenzará el 24 de Marzo con una corrida, en la que se quiere que los bichos sesú de Trespalacios y los matadores Ricardo Torres y Jesselito Gómez.

El diestro mexicano Rodolfo González, ha conferido poderes al representante, ante notario al inteligente y conocidísimo aficionado, don Manuel Rodríguez Vázquez.

El ganadero don Manuel Ordóñez, ha empezado a hacer la tienta de sus toros, para la cual ha invitado al matador de novillos-toros Rafael Rabé, Rosalito.

En la plaza de toros de Madrid se ha dado por terminada la campaña de 1912, en la que se celebraron 28 corridas de toros, 13 de ellas de abono y unas 40 entre novilladas y becerradas.

Dicen de Málaga que la sección primera de aquella Audiencia ha sobreseído la causa que se seguía contra el ex matador de toros Emilio Torres, «Bombita» por un supuesto delito de robo, quedando, por tanto, extinguida toda la responsabilidad que pudiera haber alcanzado al famoso diestro.

De este modo, las batallas que allí se libraron son netas y decisivas: que se habla de la ley militar, de la ley electoral o de los presupuestos, hay que volver siempre al terreno religioso.

España tiene también dos partidos netamente separados, el conservador y el liberal. Pero en el fondo casi en nada difieren. Ni el uno ni el otro interesa lo más mínimo a la inmensa mayoría del país.

En elante se manda devolver al procesado las 100.000 pesetas que depositó como fianza, declarándose las costas de oficio.

Un redactor de un periódico de Bilbao ha celebrado una entrevista con el nuevo empresario de la Plaza de Toros de Madrid.

El señor Echevarría, confirmó que,

en efecto, representa a los ospitalistas bilbaínos D. Benigno Chavarri, D. José Amézola, D. Enrique Borda y D. Heraclio Echevarría.

Dijo que en la corte le habían hecho las proposiciones siguientes:

Una de 4.000 duros al año, a cambio de una participación en el negocio, aunque sin concretar la cuantía de ella.

Otra de una prima de 20.000 duros, por la cesión de la plaza.

Y otra, que no llegaron a especificar porque el señor Echevarría anti-

epióposito.

En resumen: que la empresa bilbaína desea explotar sola el negocio.

Negó igualmente el señor Echevarría que D. Idaletx Mosquera le hubiese hecho ninguna oferta, ni directa ni indirectamente.

De nuevo en la noche vendrá el nuevo empresario a Madrid, yendo después a Sevilla para visitar a va- rires y ganaderos.

Terminó manifestando que como los bilbaínos tienen fama de rumbosos y la empresa es poderosa, prestarían acreditarse esa fama y dejar bien puesto el nombre de Bilbao.

Fica-fica.

en efecto, representa a los ospitalistas bilbaínos D. Benigno Chavarri, D. José Amézola, D. Enrique Borda y D. Heraclio Echevarría.

Dijo que en la corte le habían hecho las proposiciones siguientes:

Una de 4.000 duros al año, a cambio de una participación en el negocio, aunque sin concretar la cuantía de ella.

Otra de una prima de 20.000 duros, por la cesión de la plaza.

Y otra, que no llegaron a especificar porque el señor Echevarría anti-

epióposito.

En resumen: que la empresa bilbaína desea explotar sola el negocio.

Negó igualmente el señor Echevarría que D. Idaletx Mosquera le hubiese hecho ninguna oferta, ni directa ni indirectamente.

De nuevo en la noche vendrá el nuevo empresario a Madrid, yendo después a Sevilla para visitar a va- rires y ganaderos.

Terminó manifestando que como los bilbaínos tienen fama de rumbosos y la empresa es poderosa, prestarían acreditarse esa fama y dejar bien puesto el nombre de Bilbao.

Fica-fica.

en efecto, representa a los ospitalistas bilbaínos D. Benigno Chavarri, D. José Amézola, D. Enrique Borda y D. Heraclio Echevarría.

Dijo que en la corte le habían hecho las proposiciones siguientes:

Una de 4.000 duros al año, a cambio de una participación en el negocio, aunque sin concretar la cuantía de ella.

Otra de una prima de 20.000 duros, por la cesión de la plaza.

Y otra, que no llegaron a especificar porque el señor Echevarría anti-

epióposito.

En resumen: que la empresa bilbaína desea explotar sola el negocio.

Negó igualmente el señor Echevarría que D. Idaletx Mosquera le hubiese hecho ninguna oferta, ni directa ni indirectamente.

De nuevo en la noche vendrá el nuevo empresario a Madrid, yendo después a Sevilla para visitar a va- rires y ganaderos.

Terminó manifestando que como los bilbaínos tienen fama de rumbosos y la empresa es poderosa, prestarían acreditarse esa fama y dejar bien puesto el nombre de Bilbao.

Fica-fica.

en efecto, representa a los ospitalistas bilbaínos D. Benigno Chavarri, D. José Amézola, D. Enrique Borda y D. Heraclio Echevarría.

Dijo que en la corte le habían hecho las proposiciones siguientes:

Una de 4.000 duros al año, a cambio de una participación en el negocio, aunque sin concretar la cuantía de ella.

Otra de una prima de 20.000 duros, por la cesión de la plaza.

Y otra, que no llegaron a especificar porque el señor Echevarría anti-

epióposito.

En resumen: que la empresa bilbaína desea explotar sola el negocio.

Negó igualmente el señor Echevarría que D. Idaletx Mosquera le hubiese hecho ninguna oferta, ni directa ni indirectamente.

De nuevo en la noche vendrá el nuevo empresario a Madrid, yendo después a Sevilla para visitar a va- rires y ganaderos.

Terminó manifestando que como los bilbaínos tienen fama de rumbosos y la empresa es poderosa, prestarían acreditarse esa fama y dejar bien puesto el nombre de Bilbao.

Fica-fica.

en efecto, representa a los ospitalistas bilbaínos D. Benigno Chavarri, D. José Amézola, D. Enrique Borda y D. Heraclio Echevarría.

Dijo que en la corte le habían hecho las proposiciones siguientes:

Una de 4.000 duros al año, a cambio de una participación en el negocio, aunque sin concretar la cuantía de ella.

Otra de una prima de 20.000 duros, por la cesión de la plaza.

ir contra el divorcio y la enseñanza laica; son conservadores, pero no reacionarios.

La derecha constitucional es todavía más anticlerical que muchos diputados de la izquierda, sin ser agresiva; únicamente quiere que el Gobierno no pacte jamás con el Papa.

Lo que se hace público o medio del presente para conocimiento de los gremios, tanto de patronos como de obreros.

</

CORTES

Senado

(SESION DEL DIA 18)

A las tres y veinte se abre la sesión. Preside Montero Ríos.

La Cámara está atestada.

Los escaños y las tribunas se hallan llenas.

En el banco azul todo el Gobierno, de uniforme.

Romanones hace uso de la palabra.

Explica las razones de la crisis, que son conocidas.

No sustituye a Canalejas, dice, Canalejas era insustituible; solo le reemplaza por la bondad de la Corona.

Este Gobierno es continuación del que presidió Canalejas. Aquí están todos sus ministros, a los cuales agradezco su concurso. A quién está su política.

Respecto a labor parlamentaria precisa distinguir entre los proyectos de interés nacional, como son los presupuestos y el tratado con Francia y otros que tienen carácter político.

Aquellos necesitan preferencia, si que esto quiera de cirio que abandone los restantes; pues el Gobierno recoge toda la herencia parlamentaria.

Entiende la necesidad de la unión y de la homogeneidad del partido liberal en estos momentos más que nunca, prosiguiendo los avances democráticos de los cuales tampoco puede prescindirse.

Este no es incomprendible con la vigorización de los resortes de Gobierno, pero en estos momentos solo deben consistir en el cumplimiento de la ley y en el mantenimiento del derecho, únicas causas que piensan para la defensa social y el mantenimiento del orden.

Este será el deber que cumplirá el Gobierno.

Saluda a la mayoría haciéndola un llamamiento de adhesión, apoyo y colaboración. Dice que ella tiene en sus manos la suerte del partido liberal. (Aplausos.)

Sánchez Toos: Deberá poder feliçar a Romanones cuando salga del Gobierno y desaparezca cualquier estado precario que pueda encontrar, consolíándose, su situación.

Alude a los rumores de resistencia que opuso Romanones a la presidencia de García Prieto, considerándolo, si no cierto, sumamente grave y como un verdadero escenario de la resistencia prerrogativa.

Pide a Romanones que lo aclare. (Rumores.)

Romanones: Si tal hubiera ocurrido, ni él ni yo hubiéramos escuchado ni seguramente los ministros se sentaron en el banco azul conmigo.

Sánchez Toos: Me refiero a la información de la prensa, y me considero satisfecho. Puesto que García Prieto calla y asiente a lo que ha dicho Romanones.

Azafrán saluda al nuevo presidente del Gobierno en nombre de la minoría conservadora.

La brisa lo hace en nombre de los republicanos.

Condena el atentado.

Discutiremos — dice — seriamente todos los proyectos presentados.

Termina saludando a Romanones.

Este contesta agradeciendo el saludo.

Polo Payrolón también lo saluda, pero advierte que los carlistas combatirán al Gobierno si persiste en seguir la política de Canalejas con la supremacía del poder civil y la esencia liberal.

Romanones insiste en que el programa del Gobierno comprende todo cuanto figura en el programa de Canalejas, sin excepción ninguna.

El conde de Cassalvanya felicita también a Romanones.

Abad pregunta si el programa del Gobierno alcanza también las Mancomunidades.

Romanones con este afirmativamente.

El Gobierno abandona el salón, quedando únicamente Navarro Reverter.

Se prueba la totalidad del articulado del presupuesto de Hacienda, desechándose algunas enmiendas.

Se acuerda con urgencia el dictamen sobre los derechos del maíz.

Se levanta la sesión.

Congreso

(SESION DEL DIA 18)

Preside Aurora Boronat. Los escaños y las tribunas se han replotado.

En el banco azul todo el Gobierno, de uniforme, excepto Navarro Reverter:

Se da cuenta del nombramiento de presidente del Gobierno.

Romanones dice que no necesita explicar las causas que le han llevado a la presidencia.

Un crimen execrable ha privado a la patria de uno de sus hombres de más valía de Europa.

La Corona ha querido enaltecer mi persona elevándome a la presidencia del Consejo.

Este Gobierno es continuación del anterior.

En un elocuente párrafo hace un

gran elogio de sus compañeros del banco azul.

Vamos a continuar la obra de Canalejas.

Procuraremos ser continuadores de la obra.

Urgen el tratado con Francia y la aprobación de los presupuestos que constituyen la primordial labor del Gobierno.

La manera de llenar el hueco que dejó Canalejas es unirnos y esto me parece conseguido.

Saluda a las minorías y pide a la mayoría que le sostenga.

En vuestras manos pongo la vida de este Gobierno. (Aplausos en la mayoría).

Estra Navarro Reverte.

Orden del día
Se discute el presupuesto de Fomento.

Villanueva ruega a todos los diputados que quieren pedir cantidades para obras en los puertos, retiren sus anuncios y esperen que el Gobierno pueda ocuparse de este importante asunto.

Torro pronuncia breves palabras, desechándose las enmiendas.

Romeo pide a Villanueva se pongan faros en las costas gallegas y se colocuen sirenas de aviso para evitar los peligros.

Miró pide un faro de terre para un puerto de Cataluña.

Villanueva lo promete.

Se aprueba el presupuesto de Fomento.

Pasa el Congreso a reunirse en sesiones.

Se reanuda a las siete de la tarde, quedando sobre la Mesa el artículo adicional al presupuesto de Fomento.

Se lee el dictamen del presupuesto de Instrucción y se levanta la sesión.

PARA LAS DAMAS

Todas o casi todas las modistas y costureras francesas, y especialmente de París, han recibido hace poco una circular en la cual se les invita a que no sigan exagerando su originalidad, a que crean modas más prácticas, más llevaderas y que puedan convenir a todas las señoritas; en una palabra, se las invita a que demuestren que tienen una noción clara de la realidad y que saben lo que las necesidades presentes reclaman.

Sin declararlos en absoluto, enseñan las modas de hoy, convengamos en que la lección que han recibido modistas y costureras ultrapierneras ha estado muy bien dada y, sobre todo, muy oportunamente.

Pero lo malo es que las autoras de la lección guardan el incógnito y han querido permanecer en el anonimato; la circular a que nos referimos va firmada de esta manera:

«Un grupo de señoritas, ¿Por qué no dar los nombres?

La protesta y los consejos que esta señora, hubieran ganado en fuerza, en autoridad, y el ejemplo habría podido ser imitado.

Otras señoritas razonables, hubieran hallado el aliento necesario para añadir sus nombres a los de la lista.

El movimiento se hubiera extendido con toda seguridad y no cabe duda de que entonces se hubiera conseguido mucho.

Perque debemos reconocer que las costureras abusan un poco.

Abusan del derecho a fabricar novedades y a imponerse sus creaciones.

Azaña había una moda por año, y una media que todas las señoritas podían adoptar; moda que tendía a la gracia y a la elegancia, sin incurrir en ningún desplorable exceso.

Hoy hay una moda por estación: una, cuando no hay cién medias distintas al mismo tiempo.

Y esas medias son siempre estudiadas, rebujadas, combinadas con un preciosísimo extravagante, y en vista de un tipo particular, más bien que de una generalidad.

Perce que las modistas no trabajan para la mujer, sino para una mujer nada más.

Este es muy bonito desde el punto de vista artístico, pero constituye un gran error desde el punto de vista de la ampliación de la clientela y de la misma moda.

Las modistas deben considerar que están para vestir maniquíes de paja o madera, o modelos de carne y hueso, pero perfectos y hermosos; su misión es vestir a la mujer, y, por desgracia, no todas las damas reúnen aquellas proporciones necesarias para poder cortar sus vestidos con arreglo al canon que cada modista se traza.

BOLSA
(POR TELEGRÁFO)

18 (5 t.)

Interior	84'25
Fín	00'00
Próximo	00'00
Amordazable	101'10
Banco	453'00
Editorial España, fundador	000'00
Editorial España, ordinarias	000'00
Banco de Cartagena	000'00
Babacos	299'50
Carabias	6'20
Lideras	26'77

Cartagena

(Por teléfono)

Riña sangrienta

Madrid 18 (9 n.)

Por motivo sin importancia riñen esta noche a las ocho y entanto José Luis Leme Hermida, de 30 años, mecánico, y su compañero de hospedaje Antonio Blázquez Nicolás, de 51 años, obrero.

Este último resultó con cuatro puñaladas quedando en grave estado.

El agresor fue detenido por un soldado del regimiento de España.

Mallazo de un cadáver

Al amanecer fué hallado en la barriada de los Molinos encerrado en su casa y acostado en una cama, el cadáver de un hombre.

El juzgado se personó en el lugar del suceso.

Créese que se trata de una desgracia.

El cadáver lo desenterró la querida del interfecto.

Este es consumero, ignorándose su nombre.

Será trasladado al depósito de autopistas.

Tretas de banqueros

De todas las artimañas de que se han valido los banqueros para inspirar confianza y ganar tiempo en épocas de crisis en sus negocios, quizás no haya ninguna tan original como la de su financiero alemán, que para evitar que entrase el público en su establecimiento bancario a retirar los fondos depositados, mandó pistar las puertas y paredes e hizo instalar un serie de andamios que era imposible llegar a la caja sin recibir un golpe o estropearse el traje.

Un banquero inglés evitó una quiebra poniendo en los escaparates una gran cantidad de cartuchos de monedas de oro, que, al parecer, estaban repletos de diario, pero que en realidad no contenían más piezas que las que se veían encima.

DESPACHOS DETENIDOS

En Telégrafos

Despachos detenidos en estas oficinas por no poderse entregar a su destinatario.

De Barcelona, para Bernardo Saun, ausente.

la guerra en los Balcanes
(POR TELEGRÁFO)
Constantinopla

Madrid 18 (9 n.)

Sin incidentes desembarcaron los destacamentos de la flota internacional.

En la ciudad se nota gran malestar.

Algunos comercios se han cerrado.

la Plaza de Toros de Madrid

(POR TELEGRÁFO)

Adjudicación definitiva

Madrid 18 (9 n.)

En la sesión de la Diputación el presidente Díaz Aguirre manifestó que hoy se habían presentado los licitadores de la Plaza de Toros, incluso Delfino Gómez, retirando las fianzas.

Por lo tanto reanudan la reelación, quedando adjudicada definitivamente la Plaza de Toros a D. Juan Echevarría.

Así ha quedado anulado cuanto se ha dicho estos días sobre quien sería la empresa.

Hoy hay una media por estación: una, cuando no hay cién medias distintas al mismo tiempo.

Y esas medias son siempre estudiadas, rebujadas, combinadas con un preciosísimo extravagante, y en vista de un tipo particular, más bien que de una generalidad.

Perce que las modistas no trabajan para la mujer, sino para una mujer nada más.

Este es muy bonito desde el punto de vista artístico, pero constituye un gran error desde el punto de vista de la ampliación de la clientela y de la misma moda.

Las modistas deben considerar que están para vestir maniquíes de paja o madera, o modelos de carne y hueso, pero perfectos y hermosos; su misión es vestir a la mujer, y, por desgracia, no todas las damas reúnen aquellas proporciones necesarias para poder cortar sus vestidos con arreglo al canon que cada modista se traza.

Despacho de testigos

Madrid 19 (1 m.)

Ante el juez que interviene en la causa por el asesinato de Canalejas, siguen desfilando innumerables testigos.

Declararon también los antropómetros del cuerpo de Prisiones.

Dijeron que Pardinas estaba fichado como anarquista según consta en los libros de registros.

Detenciones.—Nuevas planchas

La policía sigue deteniendo a numerosos sujetos considerándolos sospechosos.

Hoy detuvo a tres de estos y considerándolos peligrosísimos les llevó ante el juez con un lujo de precauciones enorme.

Curado y casado de nuevo

Ginebra, 8 de Abril de 1907.—Muy señor mío: Permítame certificarle que con el Alquitrán-Guyot me compraría derechos y poderes para la transformación en Sociedad por acciones de Empresarios Industriales 6 minas importantes. Colocación de capitales sobre hipotecas 4%. Cumplimiento 3º de Bolonia sobre París y Londres. Escritor: Anglo French Financial Syndicate Limited 18, rue Blanche, PARIS.



MICROBIOS

destruidos por el Alquitrán-Guyot

El uso del Alquitrán-Guyot, a todas las comidas a la desgracia una echarriera por cada vaso de agua, basta, en efecto, para hacer desaparecer en poco tiempo casi todos los males rebeldes, y para curar el catarro más tenaz y la bronquitis más inveterada. Es más, a veces se consigue dominar y curar la tisis ya declarada, pues el Alquitrán-Guyot tiene la descomposición de los tubérculos del pulmón al matar a los mismos microbios.

(Desconfiad del consejo, realmente interesado, si, en lugar del verdadero Alquitrán-Guyot, es propuesto en su lugar el cual predece el de lograr la curación de bronquitis, catarros, resacas, antiguos desequilibrios y necesariamente elasma y la tisis, es absolutamente preciso especificar bien en las farmacias que lo que deseas es el verdadero Alquitrán-Guyot. Aunque le mejor para evitar el error se fijarse en la etiqueta que dice el verdadero Alquitrán-Guyot, lleva el nombre de Gué et Impres en grandes letras y se fija en tres colores: violeta, verde y rojo, al bies, así como en sus días. Maison Protre, 19, rue Jacob, París.)

El tratamiento sólo cuesta unos 10 centimos al día y hora.

VAPORES CORREOS FRANCOSSES

DE MURCIA CENTRAL DE TRANSPORTES MARITIMOS A VAPORES

Servicios fijos, rápidos y directos los días 2, 12 y 22 de cada mes, por el puerto de ALMERIA, para el transporte de pasajeros con destino al BRASIL, URUGUAY y ARGENTINA

Con los magníficos y modernos trasatlánticos de gran tonelaje, dos helicos y telegráfico sin hilos.

Formosa, Fampa, Plata, Paraná, Salta y Valdivia.

France
Salida de ALMERIA el 23 de NOVIEMBRE de 1912 para BUENOS AIRES

Plata
Salida de ALMERIA el 24 de DICIEMBRE de 1912, para MONTEVIDEO y BUENOS AIRES

Formosa,
Salida de ALMERIA el 12 de Diciembre de 1912, para RIO DE JANEIRO, SANTOS, y BUENOS AIRES

Estos vapores admiten pasaje en cámara de primera, segunda, seunda económica y en tercera clase, haciendo breve escala en Dakar (costa de África) para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje de 15 días.

Las cámaras de primera y segunda de estos vapores están montadas todo al lujo y las comodidades que requieren los adelantados modernos, tienen espaciosos salones alumbrados eléctricos y el trato es immejorable.

A los nuevos y magníficos vapores SALTA y VALDIVIA, por sus excepcionales condiciones para todas clases de pasaje, hay pocos paquetes que les iguale y ninguno que les supere. Son de 11.500 toneladas de desplazamiento y desarrollan un andar de 18 millas por hora.

Atención:—Para obtener plaza en estos vapores Correos, hay que solicitarla con tiempo.—Los pasajeros de *Tercera Clase*, mandarán con bastante anticipación los documentos que ordena la vigente Ley de emigración.—Los Manifiestos de pasaje se cierran dos días antes de la salida de cada vapor, é ante si están embiertas las plazas asignadas a este puerto.

Para más informes, sus Consignatarios

HILIO DE RICARDO JIMENEZ S. en C.

Boulevard del Príncipe 73 y 75. ALMERIA

Estancias, Conservación, Representaciones, Ventas y Alquiler de Automóviles, Motocicletas y Bicicletas. Stock Michelin, Cámaras y Cubiertas de todas dimensiones, Vulcanización y Reparaciones en frío.

Depósito de Accesorios, Piezas de recambio, Herramientas de todas clases, Gasolineras, Grasas y Aceites. Motores de Gasolina, Petróleo y Bencina para pequeñas industrias y riegos y instalación de los mismos.

Talleres de Reparaciones, Mecánicas, Carrocería, Talabartería y Pintura.

CRISTALERIA

Plaza de San Bartolomé, 9 - MURCIA

Sagasta, 81 - CARTAGENA

Máscaras del país y alemanas, nuevos móviles recibidos.—Cuadros, Oleografías y Grabados de Photograp, en copias de museos.—Óxido de cristal para carreteras.—Papel cristal en diferentes dibujos para vidrieras. Obras de cristal del País y Señales de grandes dimensiones.—Vidrio impreso.—Baldosas para cubiertas. Vidrio opal para pintar.—Lunas pintadas y en blanco para escaparates.—Papel pintado de Francia, Alemania y Inglaterra, para decoración de habitaciones.

JORDI GAROIA MARTINEZ

Banco de Cartagena

CAPITAL: 10.000.000 DE PESETAS
COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO

Casa central en CARTAGENA

Sucursal: en la región de Levante, Andalucía y Norte de África. Facilita giros y letras en toda clase de monedas y sobre todas las plazas del mundo. Descontantes de letras y cupones. Compra y vende monedas y billetes extranjeros. Admite depósitos en custodia sin cobrar premio alguno. Carteras telegráficas. Pignoraciones.—HORAS DE CAJA: de 10 a 2 y de 4 a 5 y media. Abona a las cuentas corrientes los gastos de intereses: 4 a 5 y media. Cuentas corrientes disponibles a la vista, 1 por el año. Idem idem idem. 8 días, 125 id. En su Caja de Ahorros abona interés a razón de 8 por 100 anual.

Magnífico departamento acorazado de CAJAS DE ALQUILER

Horas de Oficina: de 10 a 2 y de 4 a 5 y media. Tarifas de Oficina: de 10 a 2 y de 4 a 5 y media.

Salidas: Los días 4 y 19 de cada mes, a las ocho en punto de la noche con destino a Almería, Málaga, Melilla, Alhucemas, Peñíscola de Vélez, Rio-Mardón, Ceuta, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca, Marrakech, Safí, Mogader, Santa Cruz de la Palma, Santa Cruz de Tenerife, Puerto de Luz, Puerto de Cabras, Puerto de Arrecife.

De Regreso: Salidas los días 4 y 19 de cada mes, a las ocho de la noche para Alicante, Valencia, Tarragona y Barcelona.

Servicio de Cartagena, Almería, Melilla y Málaga.

Todos los domingos sale vapor con destino a Almería, Melilla y Málaga.

Espaciosos y cómodos dormitorios.—Alumbra electricidad.

Línea España, Francia y Italia.

Todos los domingos sale vapor para Alicante, Valencia, Tarragona, Barcelona, Marsella, Oueglia, Génova y quincenal Lione, y eventualmente Niza y Porto Mariclo.

Servicio de Barcelona, Cartagena, Málaga, Melilla y Aguilas.

Todos los domingos sale el vapor para Barcelona de su puerto regresa los miércoles, llegando aquí los viernes. El mismo día sale para Aguilas y quincenalmente para Mazarrón.

Línea de Cartagena, Gibralter y África.

Todos los días 12 y 27 de cada mes, a las doce para Aguilas, Puerto Maury, Algeciras, Gibralter, Ceuta, Tánger, Rabat y Casablanca, regresando directo a este puerto y de aquí directo a Valencia.

Se admiran pasajeros en primera, segunda tercera clase, cargo y encargos a precios muy reducidos.

Consignatario: D. ANTONIO MANZANARES MARTÍNEZ Plaza Santa Catalina en Cartagena.

Guía de EL LIBERAL

Vapores Correos de África

Salidas regulares de gran variedad de vapores entre Europa, África, Islas Canarias, Francia e Italia. Servicios del puerto de Cartagena.

Línea de Málaga, Murcia, Ceuta y Cartagena.

Salidas: Los días 4 y 19 de cada mes, a las ocho en punto de la noche con destino a Almería, Málaga, Melilla, Alhucemas, Peñíscola de Vélez, Rio-Mardón, Ceuta, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca, Marrakech, Safí, Mogader, Santa Cruz de la Palma, Santa Cruz de Tenerife, Puerto de Luz, Puerto de Cabras, Puerto de Arrecife.

De Regreso: Salidas los días 4 y 19 de cada mes, a las ocho de la noche para Alicante, Valencia, Tarragona y Barcelona.

Servicio de Cartagena, Almería, Melilla y Málaga.

Todos los domingos sale vapor con destino a Almería, Melilla y Málaga.

Espaciosos y cómodos dormitorios.—Alumbra electricidad.

Línea España, Francia y Italia.

Todos los domingos sale vapor para Alicante, Valencia, Tarragona, Barcelona, Marsella, Oueglia, Génova y quincenal Lione, y eventualmente Niza y Porto Mariclo.

Servicio de Barcelona, Cartagena, Málaga, Melilla y Aguilas.

Todos los domingos sale el vapor para Barcelona de su puerto regresa los miércoles, llegando aquí los viernes. El mismo día sale para Aguilas y quincenalmente para Mazarrón.

Línea de Cartagena, Gibralter y África.

Todos los días 12 y 27 de cada mes, a las doce para Aguilas, Puerto Maury, Algeciras, Gibralter, Ceuta, Tánger, Rabat y Casablanca, regresando directo a este puerto y de aquí directo a Valencia.

Se admiran pasajeros en primera, segunda tercera clase, cargo y encargos a precios muy reducidos.

Consignatario: D. ANTONIO MANZANARES MARTÍNEZ Plaza Santa Catalina en Cartagena.

Guía de EL LIBERAL

CUADRO DE MARCHAS DE LOS TRENES DE VIAJEROS DE MURCIA Y LA REGIÓN

SALIDAS LLEGADAS

Entre Murcia y Cartagena

Murcia 5'10 8'40 12'55 20'00 21'35 18'40 18'30 8'22

Cartagena 19'00 16'45 11'30 6'10 7'50 10'35 15'00 22'35

Entre Murcia y Madrid

Murcia 22'05 19'05 13'55 2'20 4'45 8'25 11'30 23'45

Madrid 10'20 20'35 21'00 18'00 7'30 7'10

Entre Alicante y Madrid

Alicante 22'10 20'00 14'36 0'20 5'45 8'00 12'35 21'05

Madrid 10'20 19'20 21'00 18'00 8'35 7'10

Entre Murcia, Lorca, Granada y Aguilas

Murcia 9'05 17'55 5'10 8'33 19'05 8'25 19'35

Lorca 11'33 17'50 5'45 17'05 5'05

Granada 10'30 14'15 6'10 23'00

Aguilas 10'30 14'15 6'10 13'35 17'10 20'40

De Cartagena a La Unión (M.) y de La Unión (M.) a Cartagena

Cartagena Salidas: 5'40 8'25 10'55 13'20 15'50 18'20

Llegadas: 7'45 10'27 12'58 15'21 18'00 20'30

La Unión (M.) Salidas: 7'14 9'50 12'26 14'51 17'27 19'57

Llegadas: 6'13 8'58 11'18 13'58 16'23 18'54

De Cartagena al Estrecho y los Blancos

Cartagena Salida: 6'40 9'10 11'15 1'20 3'40 5'45

La Unión Llegada: 7'13 9'43 11'48 1'53 4'13 6'18

De los Blancos y El Estrecho a Cartagena

La Unión Salida: 8'14 10'30 12'30 2'51 5'04 7'14

Cartagena Llegada: 8'45 11'00 1'00 3'21 5'34 7'45

Entre Murcia y Chinchilla, además de los trenes indicados, circula otro de mercancías con viajeros de tercera clase, que sale de Murcia, a las 5'15, llega a Chinchilla a las 20'40; sale de Chinchilla a las 6'35, llegando a Murcia a las 20'10.

ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO

EL LIBERAL

MURCIA

En estos talleres se hacen toda clase de trabajos tipográficos con prontitud, buen gusto y economía.

Impresos en colores con tintas finas; prospectos para espectáculos públicos; membretes y modelados para toda clase de oficinas, tarjetas de visita desde 2 pesetas el sencillo en adelante, y todo lo concerniente al ramo de tipografía, con arreglo a los adelantos modernos.

Para ello, EL LIBERAL cuenta con un material adecuado,

que vence todas las dificultades tipográficas que puedan presentarse. También se confeccionan impresos con grabados y

toda clase de notas gráficas, que el comercio y la industria exige.

La Maquinista de Levante

de MIGUEL ZAPATA

Grandes talleres de fundición. Construcción, reparación e instalación de máquinas y calderas de vapor, bombas y en general

de todos los aparatos necesarios para la explotación de minas

LA UNIÓN - CARTAGENA

- GARAGE INTERNACIONAL - de Ramón Servet

MURCIA: Villalal 2, 4 y 6, González Adalid 17, y Platería 72. - ALICANTE: San Fernando, 32

Estancias, Conservación, Representaciones, Ventas y Alquiler de Automóviles, Motocicletas y Bicicletas. Stock Michelin, Cámaras y Cubiertas de todas dimensiones, Vulcanización y Reparaciones en frío